

題目：保羅被送到該撒利亞

經文：使徒行傳二十三章 12-35 節

上次我們看了保羅在公會的聲明，當保羅說他自己行事為人都是憑著良心，沒想到審判的大祭司居然要旁邊的人打他的嘴。保羅責備他說他是粉飾的牆，上帝要打他。保羅將生死置之度外，勇敢地說該說的話。保羅為了得到解救的機會，挑起了法利賽人和撒都該人爭論起來，會眾分為兩黨。然而，神在他身上，卻有其他的計畫，就在那個夜晚，主對保羅說出了他未來的道路，他沒有辦法脫身，因為他一定要在羅馬為主作見證。神安排了保羅走向羅馬的道路，我們繼續看事件的發展。

使徒行傳二十三章 12-35 節

v.12 到了天亮，猶太人同謀起誓說，若不先殺保羅，就不吃不喝。

※這種起誓是發出對自己嚴厲的咒詛，通常是出於狂熱的信徒。

v.13 這樣同心起誓的，有四十多人。

v.14 他們先來見祭司長（複數）和長老（複數）說，我們已經起了一個大誓，若不先殺保羅，就不吃什麼。

v.15 現在你們和公會要知會千夫長，叫他帶下保羅到你們這裡來，假作要詳細察考他的事。我們已經預備好了，不等他來到跟前就殺他。

v.16 保羅的「外甥」（姊妹的兒子），聽見他們設下埋伏，就來到營樓裡告訴保羅。

v.17 保羅「請」（叫）一個百夫長來，說：你領這少年人去見千夫長，他有事告訴他。

v.18 於是把他領去見千夫長說：被囚的保羅「請」（叫）我到他那裡，求我領這少年人來見你。他有事告訴你。

v.19 千夫長就拉著他的手，走到一旁，私下問他說：你有什麼事告訴我呢？

v.20 他說：猶太人已經約定，要求你明天帶下保羅到公會裡去，假作要詳細查問他的事。

v.21 你切不要隨從他們，因為他們有四十多人埋伏，已經起誓，說：若不先殺保羅，就不吃不喝。現在預備好了，只等你應允。

v.22 於是千夫長打發少年人走，囑咐他說，不要告訴人你將這事報給我了。

v.23 千夫長便叫了兩個百夫長來，說：預備步兵二百，馬兵七十，長槍手二百，今夜「亥初」（第三小時）往該撒利亞去。

v.24 也要預備牲口叫保羅騎上，「護送」（安全帶去）到巡撫腓力斯那裡去。

v.25 千夫長有寫了文書。

v.26 大略說，革老丟呂西亞，請巡撫腓力斯大人安。

v.27 這人被猶太人拿住，將要殺害。我得知他是羅馬人，就帶兵丁下去救他出來。

v.28 因為知道他們告他的緣故，我就帶他下到他們的公會去。

v.29 便查知他被告，是因他們律法的辯論，並沒有什麼該死該綁的罪名。

v.30 後來有人把要害他的計謀告訴我，我就立時解他到你那裡去，又吩咐告他的人，在你面前告他。

v.31 於是兵丁照所吩咐他們的，將保羅夜裡帶到安提帕底（猶太和撒瑪利亞的邊界城）。

v.32 第二天，讓馬兵護送，他們就回營樓去。

v.33 馬兵來到該撒利亞，把文書呈給巡撫，便叫保羅站在他面前。

v.34 巡撫看了文書，問保羅是那省的人，既曉得他是基利家人。

v.35 就說，等告你的人來到，我要細聽你的事，便吩咐人把他看守在希律的衙門裡。

### 一、同胞誓殺

v.12-15 有四十多個猶太人同謀起誓說，若不先殺保羅，就不吃不喝。他們去見祭司長們和長老們，要求他們和公會通知千夫長把保羅帶來，讓他們詳細查明，藉機要殺死保羅。從他們的同謀和發誓，我們可以想見他們痛恨保羅的心，原來他們是與保羅相同想法的人，但是保羅信了耶穌，且奉耶穌差派向外邦人傳福音，他們與保羅竟然因為想法的改變成了仇人，他們發誓要殺死保羅。

人的想法常常因著我們的「立場」不同而有改變，當人立場相同的時候，想法會很接近，但是當人立場不同或經驗不同時候，想法就改變了。這種情況，會使原來的好朋友成為敵人，或許也會使原來的敵人，變成好朋友。我們可以從中體會，「立場」多麼重要，為了不要對立，我們就要學習從別人的立場去看、去想，而不要堅持自己絕對是正確的，多一些體恤，家庭和社會就多一些和諧。

例：曾經有個學生上課總是和我唱反調，我忍著，還是客氣對待她，後來我們又回復良好的關係。這個事件讓我體會到「立場」有多麼大的影響。

### 二、親人營救

v.16-22 保羅的姊妹的兒子知道了這件事情，就去看保羅，把事情告訴他。保羅請求百夫長帶這個外甥去見千夫長，把猶太人的計謀告訴他。

沒有想到猶太人的這個計謀，被保羅的外甥知道，就去告訴保羅，使保羅能夠逃過一劫。聖經沒有提到保羅的家庭關係，但是我們可以從他的外甥願意救他，感受他必然有很好的家庭關係，使他在危難的時候，親人伸出援手。這個援助要瞞著所有的猶太人，也要有很大的勇氣，以及非常小心的行動。

親人是我們很重要的支持，我們要盡力與親人維持良好的關係。在危險關頭，會伸出援手的多半是親人，華人社會的脈絡，一個人發生了任何事情，警察也是先找我們的親人出來處理。

例：在瑞士社會，人是單一的，許多人都與親人不來往。一個瑞士同學告訴我，愈是富有的家庭，兄弟姊妹愈常不來往，愈貧困的家庭，兄弟姊妹的關係愈好。

### 三、外官解救

v.23-35 千夫長革老丟呂西亞連夜派兵將保羅送往該撒利亞的巡撫那裡，並通知要告他的猶太人到巡撫那裡去告他。

革老丟呂西亞這個千夫長前前後後幫了保羅很多忙，在二十一章保羅被猶太人捉住的時候，他們打保羅，千夫長知道了就帶兵去解救，把保羅帶到營樓。保羅後來差一點被鞭打，他說出自己的羅馬籍，事情被告知千夫長，保羅又免了挨打。現在，保羅在公會講完話，眾人密謀要殺他，千夫長獲知，立即把保羅送去該撒利亞，離開這個反對他的人發誓要殺死他的地方。這個千夫長非常守法、講道理，使他在適當的時候成為保羅的救命恩人。他的做法，與猶太人的做法，形成很尖銳的對比，保羅自己的同胞不講理，要殺保羅，而這個外邦人的官卻想辦法救保羅，甚至在他的書信中強調保羅沒有什麼罪。保羅自己恐怕也沒有想到，落到這樣一天，自己的同胞成為仇敵，而外邦的官吏卻想辦法拯救他。

在「立場」上，這個時候羅馬官員與保羅沒有宗教信仰的對立，因此就沒有立場不同的問題，他們反而成為解救保羅的人。他們在政治上，是統治猶太人的外族，是猶太人的敵人，但是在宗教這個題目，他們反而成為保羅的幫助者。保羅最後，還是死於羅馬帝國之手，其根本原因是保羅還是反對羅馬政府的，不過此時，保羅的問題看起來只是在猶太人之間的問題，沒有危害到羅馬政府。認識了「立場」的差異，我們能夠最深信賴的只有主耶穌，不論多好的人，當他與我們「立場」不同，就可能變成反對我們的人。例：我們學習以主耶穌的立場看，就是「以基督的心為心」，想法就會改變，也給我們帶來很大的祝福。

願神幫助我們，更多體恤不同的立場，也願意學習以基督的心為心，來學習從不同的角度看事情，與親人建立和諧的關係，也能化敵為友。